
CÂMARA MUNICIPAL DA ESTÂNCIA TURÍSTICA DE 
SALTO - SP 
CONCURSO PÚBLICO
EDITAL Nº 1, DE 6 DE JULHO DE 2023 

ANALISTA LEGISLATIVO 
(SEM ESPECIALIDADE) 

Prezado(a) Candidato(a), 

Você está recebendo este Caderno de Provas com 60 (sessenta) questões de 
múltipla escolha, dispostas pelas seguintes disciplinas: 

• Língua Portuguesa;
• Noções de Informática;
• Raciocínio Lógico;
• Conhecimentos Específicos.

Cada questão apresenta quatro alternativas de resposta, das quais apenas uma é a 
correta.
Preencha no cartão-resposta a letra correspondente à resposta assinalada na 
prova. 
Ao receber este caderno, você deve conferir se a prova pertence ao cargo a que 
concorre.
Quando for permitida a abertura deste caderno, verifique se a quantidade e a 
ordem das questões estão corretas.
Caso este caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer 
divergência de informações, comunique imediatamente ao fiscal de sala para que 
ele tome as providências cabíveis.
O Cartão-Resposta é personalizado e não haverá substituição, em caso de erro de 
preenchimento cometido pelo(a) candidato(a). O Cartão-Resposta deve ser 
preenchido com caneta esferográfica de tinta AZUL ou PRETA, fabricada em 
material  transparente.
O tempo de duração das provas é de 4 (quatro) horas, já incluídas a leitura dos 
avisos, a coleta da impressão digital e a marcação do Cartão-Resposta.
Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar o seu Cartão-Resposta. Os 
rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados 
na avaliação.
Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este Caderno de Provas e o 
Cartão-Resposta devidamente preeenchido e assinado.
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Leia atentamente o texto a seguir para responder às 
questões de 1 a 10. 

Espécies da Terra diminuíram de tamanho 

e humanos podem ser responsáveis 
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É como se grande parte dos animais e plantas 
da Terra tivesse sido atingida por um raio 
miniaturizador: dos anos 1960 para cá, milhares de 
espécies diminuíram de tamanho, indica um estudo 
feito por uma equipe internacional de pesquisadores. O 
efeito não é universal, mas há boas razões para 
acreditar que está ligado a diferentes impactos da ação 
humana, com consequências difíceis de prever sobre o 
funcionamento dos ecossistemas do planeta. 

Detalhes da descoberta estão descritos num 
artigo da última edição do periódico especializado 
Science, um dos mais importantes do mundo. O estudo, 
que tem como primeira autora a cientista portuguesa 
Inês Martins, da Universidade de St. Andrews (Escócia), 
trabalhou com informações coletadas a respeito de 
4.292 espécies, pertencentes a seis grupos diferentes 
de seres vivos: peixes, vegetais, invertebrados, 
mamíferos, herpetofauna (répteis e anfíbios) e 
organismos marinhos bentônicos (os que vivem no 
substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar 
etc.), com distribuição em diferentes regiões do globo. 

Os mais bem representados da lista são os 
peixes, com quase 2.000 espécies monitoradas. Os 
períodos estudados também variam, com 
levantamentos que abrangem de 5 a quase 60 anos. 
Além de analisar o que aconteceu com o tamanho 
médio dos indivíduos de cada espécie, Martins e seus 
colegas também ficaram atentos aos efeitos sobre 
conjuntos de espécies que vivem no mesmo hábitat. 

"Podemos olhar para o efeito da substituição 
de espécies presentes e as alterações no tamanho 
médio do conjunto de espécies porque algumas 
desapareceram ou apareceram ao longo do tempo", 
explicou a pesquisadora portuguesa à Folha. 

Esse aspecto é importante por causa da trama 
de interações entre as diferentes espécies. Em muitas 
áreas remanescentes da mata atlântica, por exemplo, 
praticamente não há mais onças-pintadas, o maior 
carnívoro brasileiro. Sem ter de competir com o grande 
felino, predadores de porte médio podem muito bem 
se multiplicar e até ficar maiores com a abundância de 
recursos. 

Esse seria um efeito indireto da ação humana 
sobre o tamanho de determinadas espécies. Há 
também efeitos mais diretos. No caso da caça e da 
pesca, por exemplo, sabemos que é comum a captura 
dos indivíduos de maior porte, já que esses podem 
servir de fonte mais abundante de carne ou outros 
recursos (como o marfim dos elefantes). 

Intervenções humanas como essa tendem a 
fazer com que o tamanho médio da espécie caçada ou 
pescada diminua com o tempo. E isso não só porque os 
indivíduos com tendência natural a crescer menos 
ganham uma chance maior de ter filhotes (os quais, por 
sua vez, também tenderão a ter porte mais modesto). 
Há também o fato de que a pressão da captura acaba 
favorecendo os indivíduos que conseguirem se 
reproduzir mais cedo, gastando menos tempo para 
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crescer antes de chegar à maturidade reprodutiva, o 
que também diminui o tamanho médio da população. 

Esses e outros fatores, como o impacto das 
mudanças climáticas, provavelmente ajudam a explicar 
os resultados do levantamento feito para o estudo na 
Science. Dois terços dos conjuntos de espécies 
analisados revelaram uma diminuição do tamanho 
médio dos indivíduos. Em quase 60% dos casos, 
também há uma diminuição geral do tamanho dentro 
de cada espécie. 

Mas também são comuns as situações nas 
quais a "miniaturização" se explica pela mudança de 
composição dos grupos de espécies – ou seja, sumiram 
as espécies de maior porte e ficaram as mais modestas, 
o que produz um tamanho médio menor para todos. 
Seria o caso de florestas que perdem suas onças-
pintadas e ficam só com jaguatiricas e gatos-do-mato,
por exemplo.

A situação dos peixes é a mais clara de todos 
os grupos, enquanto há mais variabilidade dos efeitos 
(diminuição de tamanho, aumento ou estabilidade) nos 
outros grupos de organismo. 

"Devido a outros trabalhos, a gente sabe que 
as forças de seleção que atuam no tamanho do corpo 
dos organismos variam no espaço e no tempo", explica 
a pesquisadora portuguesa. "No caso dos peixes 
marinhos, essas mudanças estão frequentemente 
ligadas à exploração seletiva de indivíduos de grande 
porte pelos seres humanos, ao aquecimento e/ou à 
diminuição da disponibilidade de recursos. Ainda 
estamos pesquisando os fatores que impulsionam a 
mudança, mas é provável que uma combinação desses 
fatores resulte na alta variabilidade nas tendências de 
mudança e na prevalência de diminuições de tamanho 
que observamos em nosso estudo." 

(Reinaldo José Lopes. 
https://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2023/09/especies-da-terra-

diminuiram-de-tamanho-e-humanos-podem-ser-responsaveis.shtml. 
set.2023)

Questão 1 
Em relação à leitura do texto e suas possíveis inferências, analise as 
afirmativas a seguir: 
I. A ação do homem – direta ou indireta – em relação à natureza

provoca a diminuição do tamanho de todas as espécies da fauna
brasileira.

II. O privilegiado no estudo descrito são os peixes, diante da grande
variedade de espécies analisadas e monitoradas.

III. A pesquisa científica, realizada em diferentes partes do globo,
permite identificar que os fatores da intervenção humana podem
ser maiores em algumas regiões do que em outras.

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questão 2 
Quando se fala em raio miniaturizador (L.3), o campo semântico 
evocado com essa expressão remete 
(A) a experimentos científicos realizados em pequena escala em

laboratórios.
(B) ao universo das narrativas de ficção científica.
(C) ao crescimento das ciências investigativas, que oferecem

resultados mais precisos.
(D) ao avanço desenfreado do ser humano em busca do domínio do

meio ambiente.

LÍNGUA PORTUGUESA 
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Questão 3 
O texto apresenta tipologia eminentemente 
(A) narrativa.
(B) descritiva.
(C) injuntiva.
(D) dissertativa.

Questão 4 
É como se grande parte dos animais e plantas da Terra tivesse sido 
atingida por um raio miniaturizador: dos anos 1960 para cá, milhares 
de espécies diminuíram de tamanho, indica um estudo feito por uma 
equipe internacional de pesquisadores. (L.1-5) 
O segmento sublinhado no período acima, em relação ao dito 
anteriormente, se apresenta como uma  
(A) explicitação.
(B) exemplificação.
(C) explicação. 
(D) especificação.

Questão 5 
Intervenções humanas como essa tendem a fazer com que o tamanho 
médio da espécie caçada ou pescada diminua com o tempo. (L.50-52) 
O pronome sublinhado no período acima desempenha papel 
(A) catafórico. 
(B) exofórico.
(C) anafórico. 
(D) dêitico.

Questão 6 
O estudo, que tem como primeira autora a cientista portuguesa Inês 
Martins, da Universidade de St. Andrews (Escócia), trabalhou com 
informações coletadas a respeito de 4.292 espécies, pertencentes a 
seis grupos diferentes de seres vivos: peixes, vegetais, invertebrados, 
mamíferos, herpetofauna (répteis e anfíbios) e organismos marinhos 
bentônicos (os que vivem no substrato do oceano, como corais, 
estrelas-do-mar etc.), com distribuição em diferentes regiões do 
globo. (L.12-21) 
Assinale a alternativa em que a alteração da pontuação do segmento 
sublinhado acima tenha sido feita de acordo com a norma culta. 
(A) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna,

répteis e anfíbios, e organismos marinhos bentônicos – os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.
– com distribuição em diferentes regiões do globo.

(B) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna –
répteis e anfíbios – e organismos marinhos bentônicos – os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.
–, com distribuição em diferentes regiões do globo.

(C) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna –
répteis e anfíbios e organismos marinhos bentônicos, os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.,
com distribuição em diferentes regiões do globo.

(D) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna –
répteis e anfíbios – e organismos marinhos bentônicos – os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.
– com distribuição em diferentes regiões do globo.

Questão 7 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada desempenhe papel 
adjetivo. 
(A) animais (L.1)
(B) pesquisadores (L.5)
(C) primeira (L.13)
(D) carnívoro (L.39)

Questão 8 
Dois terços dos conjuntos de espécies analisados revelaram uma 
diminuição do tamanho médio dos indivíduos. (L.64-66) 
No período acima, realizou-se a concordância verbal do segmento 
sublinhado em adequação à norma culta. 
Sem levar em consideração as alterações de sentido, assinale a 
alternativa em que isso não tenha acontecido. 
(A) 1,54% revelaram...
(B) 0,98% dos conjuntos de espécies analisados revelou...
(C) 1,4 milhão dos conjuntos de espécies analisados revelou...
(D) A maioria das espécies analisadas revelaram...

Questão 9 
Além de analisar o que aconteceu com o tamanho médio dos 
indivíduos de cada espécie, Martins e seus colegas também ficaram 
atentos aos efeitos (1) sobre conjuntos (2) de espécies (3) que vivem 
no mesmo hábitat. (L.26-29) 
Os termos destacados e numerados no período acima desempenham 
função sintática, respectivamente, de 
(A) complemento nominal, adjunto adnominal e adjunto adnominal.
(B) adjunto adnominal, complemento nominal e complemento

nominal.
(C) adjunto adnominal, adjunto adnominal e complemento nominal.
(D) complemento nominal, complemento nominal e adjunto

adnominal.

Questão 10 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada não tenha sido 
formada por composição. 
(A) internacional (L.5)
(B) ecossistemas (L.9)
(C) herpetofauna (L.18)
(D) carnívoro (L.39) 

Questão 11 
O Windows 11 BR (x64) disponibiliza uma grande quantidade de 
atalhos de teclado, que facilitam o uso dos recursos desse sistema 
operacional. Enquanto um deles permite copiar um item selecionado, 
outro tem por função possibilitar a alternância entre 
aplicativos/programas em execução. 
Esses atalhos de teclado são, respectivamente, 
(A) Ctrl + E e Alt + Del.
(B) Ctrl + C e Alt + Del.
(C) Ctrl + E e Alt + Tab.
(D) Ctrl + C e Alt + Tab.

Questão 12 
A segurança da informação é a área do conhecimento que cuida da 
proteção dos dados, cuja função principal é prover os meios 
necessários para que os repositórios de dados, bem como suas 
plataformas de gestão, sejam acessados somente por pessoas 
credenciadas. A segurança da informação se baseia em cinco pilares, 
dos quais um se preocupa em preservar o sigilo dos dados, 
significando que certas informações não devem ser acessadas por 
pessoas que não sejam credenciadas, nem divulgadas por essas 
pessoas com fins obscuros. 
Esse pilar é conhecido como 
(A) integridade.
(B) autenticidade.
(C) acessibilidade.
(D) confidencialidade.

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
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Questão 13 
Um texto foi digitado no Word 2019 BR com alinhamento à esquerda. 
Ao final do trabalho, foram executados diversos procedimentos, 
listados a seguir:    
I. No título do documento foi inserida a citação

, por meio 
de um recurso que possibilita adicionar um toque artístico ao 
documento usando uma caixa de texto específica.  

II. Para finalizar, o restante do texto foi selecionado e aplicado
alinhamento justificado por meio do acionamento de um ícone
desse editor, existente na Faixa de Opções, em correspondência
à guia “Página Inicial”.

O recurso em I e o ícone em II são, respectivamente, 

(A) 
WordArt e . 

(B) 

FlowArt e . 

(C) 

WordArt e . 

(D) 

FlowArt e . 

Questão 14 
A planilha da figura foi criada no Excel 2019 BR, tendo sido 
executados os procedimentos listados a seguir: 
I. Em D2 foi inserida uma expressão que determina a soma dos

valores das células A2 e A6.
II. Em D4 foi inserida uma expressão usando a função MENOR, que

determina o menor valor entre todos os números mostrados nas
células A2, A3, A4, A5 e A6.

III. Em D6 foi inserida a expressão =SE(MOD(D4;2)=1;"PALMEIRAS
IMPERIAIS";"CENTRAL PARQUE").

Nessas condições, as expressões inseridas em D2 e D4 e o conteúdo 
mostrado na célula D6 são, respectivamente,  
(A) =SOMA(A2:A6), =MENOR(A2:A6;1) e CENTRAL PARQUE. 
(B) =SOMA(A2;A6), =MENOR(A2:A6;1) e PALMEIRAS IMPERIAIS.
(C) =SOMA(A2:A6), =MENOR(A2:A6) e PALMEIRAS IMPERIAIS.
(D) =SOMA(A2;A6), =MENOR(A2:A6) e CENTRAL PARQUE. 

Questão 15 
O Thunderbird Mozilla é um software de e-mail, semelhante ao 
Outlook Express. Estando com o software ativo, para acessar o 
Catálogo de Endereços, deve-se executar o atalho de teclado 
(A) Ctrl + Shift + B.
(B) Ctrl + Shift + E.
(C) Ctrl + Shift + C.
(D) Ctrl + Shift + O.

Questão 16 
Uma loja de eletrodomésticos divulgou a oferta de uma TV 4k de 42 
polegadas, ilustrada a seguir: 

O valor total, em reais, dessa TV, é igual a 
(A) R$ 1 840,00. 
(B) R$ 2 240,00. 
(C) R$ 2 400,00. 
(D) R$ 2 800,00. 

Questão 17 
Para pintar as paredes de uma casa, um pintor percebeu que será 
necessário misturar tinta marrom e tinta branca numa proporção de 
3 para 7 para ter a cor que a cliente escolheu. Sabe-se que vai precisar 
de um total de 20 litros de tinta para pintar todas as paredes. O total 
de tinta branca, em litros, necessária para pintar todas as paredes é 
igual a 
(A) 6.
(B) 7. 
(C) 10. 
(D) 14.

Questão 18 
A sequência a seguir segue um padrão 

OTLASOTLASOTL... 
A letra que está ocupando a 2023ª posição é 
(A) O. 
(B) T. 
(C) L. 
(D) A.

Questão 19 
Numa empresa todos que trabalham ou são da família de Bruno ou 
são da família de Carlos. Da família de Bruno, contando com ele, são 
três pessoas. Já da família de Carlos, são quatro, contando com ele. 
Sabe-se ainda que o lucro da empresa é dividido proporcionalmente 
ao número de pessoas de cada família que atuam na empresa e que 
no último mês o lucro da empresa foi de R$ 35 700,00. 
O lucro, em reais, destinado à família de Carlos é igual a 
(A) R$ 5100,00. 
(B) R$ 15 300,00. 
(C) R$ 17 850,00. 
(D) R$ 20 400,00. 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
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Questão 20 
Uma loja oferece aos seus clientes cashback (dinheiro de volta) no 
valor de 2% do total da compra realizada como crédito para a próxima 
compra. Sabe-se que um cliente ganhou R$ 32,00 de cashback. O 
valor total, em reais, da compra realizada por esse cliente é de 
(A) R$ 3200,00. 
(B) R$ 1800,00. 
(C) R$ 1600,00. 
(D) R$ 1200,00. 

Questão 21 
Com base no Regimento Interno da Câmara Municipal de Salto, a 
respeito da Mesa, analise as afirmativas a seguir: 
I. A composição da Mesa atenderá ao disposto no artigo 20 da Lei

Orgânica do Município.
II. Compete à Mesa, além das atribuições consignadas na Lei

Orgânica do Município, a direção dos trabalhos legislativos e dos
serviços administrativos da Câmara Municipal.

III. A eleição dos membros da Mesa, ou o preenchimento de
qualquer vaga, assegurada, tanto quanto possível, a
representação proporcional dos Partidos com assento na
Câmara, far-se-á por votação nominal e a descoberto, mediante
cédula, impressa ou datilografada, constando o cargo a ser
preenchido, os nomes dos candidatos e seus partidos.

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questão 22 
Segundo o Regimento Interno da Câmara Municipal de Salto, as 
Comissões Permanentes, com atribuições específicas, além daquelas 
gerais previstas no artigo 35 da Lei Orgânica do Município, são as 
listadas nas alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) de Justiça e Redação
(B) de Esporte e Lazer
(C) de Tributação, Finanças e Orçamento
(D) de Organização, do Governo Municipal, da Ordem Econômica e 
da Ordem Social

Questão 23 
Segundo a Lei Orgânica Municipal da Estância Turística de Salto, em 
seu artigo 6º, a Câmara Municipal é composta por 
(A) 11 Vereadores.
(B) 13 Vereadores.
(C) 15 Vereadores.
(D) 17 Vereadores.

Questão 24 
A Mesa da Câmara Municipal de Salto, para autorizar abertura de 
licitação, deve fazê-lo por meio de 
(A) projeto de lei.
(B) resolução.
(C) ato.
(D) portaria.

Questão 25 
É ato administrativo discricionário e precário mediante o qual é 
consentida ao particular alguma conduta em que exista interesse 
predominante da coletividade. Trata-se de 
(A) autorização. 
(B) permissão.
(C) concessão.
(D) contratação. 

Questão 26 
Em relação à Lei 14.133/21, ela não se aplica a: 
(A) alienação e concessão de direito real de uso de bens.
(B) compra, inclusive por encomenda.
(C) contratos que tenham por objeto operação de crédito, interno ou

externo, e gestão de dívida pública.
(D) concessão e permissão de uso de bens públicos.

Questão 27 
Segundo a Lei 14.133/21, aqueles cujo modelo de execução 
contratual exige, entre outros requisitos, que o contratado possibilite 
a fiscalização pelo contratante quanto à distribuição, controle e 
supervisão dos recursos humanos alocados aos seus contratos são 
chamados de 
(A) serviços e fornecimentos contínuos.
(B) serviços contínuos com regime de dedicação exclusiva de mão de

obra.
(C) serviços não contínuos ou contratados por escopo.
(D) serviços técnicos especializados de natureza 

predominantemente intelectual.

Questão 28 
Em relação à Administração Pública no Brasil e o contexto social, 
analise as afirmativas a seguir: 
I. As áreas de desigualdades incluem as esferas política (direitos de

voto, liberdade de expressão e de reunião), de acesso e qualidade
de direitos sociais (educação, saúde, moradia etc.), entre gênero,
raça e religião, bem como a dimensão econômica (como 
propriedade e renda).

II. A denominada constituição cidadã inovou ao incorporar um
conjunto de princípios e obrigações próximos da perspectiva
universalista em termos de Estado de bem-estar social, sem,
contanto, abdicar de diversos resquícios do modelo
corporativista.

III. O funcionamento do setor público brasileiro não consegue
enfrentar as notórias assimetrias entre regiões e classes sociais.
As tentativas de reformas, como a de 1995, baseadas em teorias
e experiências internacionais que não reconhecem dimensões da
formação histórica, das bases sociais e das raízes culturais do
Estado brasileiro, fracassam por sofrer resistências internas e
externas.

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questão 29 
Segundo a Lei Complementar 95/98, assinale a afirmativa incorreta. 
(A) A unidade básica de articulação será o artigo, indicado pela

abreviatura "Art.", seguida de numeração ordinal até o nono e
cardinal a partir deste.

(B) Os artigos desdobrar-se-ão em parágrafos ou em incisos; os
parágrafos em incisos, os incisos em alíneas e as alíneas em itens.

(C) Os parágrafos serão representados pelo sinal gráfico "§", seguido
de numeração ordinal até o nono e cardinal a partir deste,
utilizando-se, quando existente apenas um, a expressão
"parágrafo único" abreviada ou por extenso.

(D) Os incisos serão representados por algarismos romanos, as 
alíneas por letras minúsculas e os itens por algarismos arábicos.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
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Questão 30 
Com base no que ensina o Manual de Redação da Presidência da 
República, analise as afirmativas a seguir: 
I. Não existe propriamente um padrão oficial de linguagem, o que 

há é o uso da norma padrão nos atos e nas comunicações oficiais.
II. É claro que haverá preferência pelo uso de determinadas

expressões, ou será obedecida certa tradição no emprego das
formas sintáticas, mas isso não implica, necessariamente, que se
consagre a utilização de uma forma de linguagem burocrática.

III. O jargão burocrático, como todo jargão, embora possa ter sua
compreensão limitada, compõe a natureza dos atos 
administrativos. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questão 31 
Acerca da solicitação de intervenção federal em unidade federativa, 
em razão do descumprimento reiterado de ordem judicial emitida 
pela Justiça Estadual, para que o instrumento da intervenção seja 
aprovado, é necessário 
(A) decretação de ofício da intervenção pelo Presidente da

República.
(B) apreciação do Congresso Nacional a respeito da solicitação de

intervenção.
(C) representação do Presidente do Tribunal de Justiça ao Presidente

do Supremo Tribunal Federal solicitando a intervenção.
(D) decretação de ofício da intervenção pelo Presidente da

República.

Questão 32 
Para aprovação de Lei Orgânica, que rege o município, é necessário 
(A) aprovação por 2/3 dos membros da Câmara Municipal.
(B) observância dos princípios da Constituição Estadual.
(C) votação do projeto em 2 turnos, com interstício mínimo de 15

dias entre cada turno.
(D) promulgação pelo Prefeito.

Questão 33 
Compete ao Município, de acordo com o rol de competências 
legislativas previsto pelo constituinte, 
(A) dispor, com a supervisão técnica e financeira da União e do

Estado, serviços de atendimento à saúde da população.
(B) definir os crimes de responsabilidade do Prefeito.
(C) determinar medidas que propiciem segurança, conforto e rapidez

aos usuários de serviços bancários.
(D) regular mediante lei, privativamente, o horário do comércio local.

Questão 34 
Em relação às competências do Município, compete a ele, de acordo 
com o rol de competências previsto pelo constituinte, 
(A) instituir sistema nacional de gerenciamento de recursos hídricos

e definir critérios de outorga de direitos de seu uso.
(B) organizar e prestar, diretamente ou sob regime de concessão ou

permissão, os serviços públicos de interesse local, incluído o de 
transporte coletivo, que tem caráter essencial.

(C) instituir diretrizes para o desenvolvimento urbano, inclusive
habitação, saneamento básico e transportes urbano.

(D) estabelecer as áreas e as condições para o exercício da atividade
de garimpagem, em forma associativa.

Questão 35 
Assinale a alternativa correta acerca da Lei de Diretrizes 
Orçamentárias. 
(A) Orientará a elaboração da Lei Orçamentária Anual.
(B) Compreenderá as metas da Administração Pública federal,

incluindo as despesas de capital para o exercício financeiro
subsequente.

(C) Estabelecerá a política de aplicação das agências reguladoras
oficiais de fomento.

(D) Estabelecerá diretrizes da política fiscal.

Questão 36 
Assinale a alternativa correta acerca da duração de cada legislatura. 
(A) 1 (um) semestre, com início em 2 de fevereiro e fim em 17 de

julho ou com início em 1º de agosto e fim em 22 de dezembro
(B) 1 (um) ano
(C) 2 (dois) anos
(D) 4 (quatro anos)

Questão 37 
Assinale a alternativa que não corresponde a uma competência 
privativa do Senado Federal. 
(A) aprovar previamente, por voto secreto, após arguição pública, a

escolha de Presidente e diretores do Banco do Brasil
(B) autorizar operações externas de natureza financeira, de interesse

da União, dos Estados, do Distrito Federal, dos Territórios e dos
Municípios

(C) dispor sobre limites e condições para a concessão de garantia da
União em operações de crédito externo e interno

(D) aprovar, por maioria absoluta e por voto secreto, a exoneração, 
de ofício, do Procurador-Geral da República antes do término de
seu mandato

Questão 38 
Com base no artigo 11 da Lei Complementar 95/98, para a obtenção 
de clareza, as disposições normativas deverão ser redigidas com a 
observância do seguinte critério: 
(A) uso de palavras e expressões em seu sentido técnico,

preferencialmente.
(B) uso de frases curtas e concisas.
(C) construção das orações na ordem direta, com a utilização, 

quando possível, de preciosismo e neologismo.
(D) busca de diversificação dos tempos verbais, de modo que o texto

da norma legal esteja em consonância com a diversidade da vida
em sociedade.

Questão 39 
Com base no artigo 11 da Lei Complementar 95/98, para a obtenção 
de precisão, as disposições normativas deverão ser redigidas com a 
observância do seguinte critério: 
(A) articulação da linguagem, técnica ou comum, de modo a permitir

que seu texto seja interpretado segundo as nuances do caso
concreto ao qual se pretenda aplicar a lei.

(B) expressão da ideia, quando repetida no texto, por meio de
sinônimos, a fim de evitar o emprego das mesmas palavras
repetidamente.

(C) preferência por siglas, de modo que se evite a explicitação
desnecessária de seu significado.

(D) grafia por extenso de quaisquer referências a números e

percentuais, exceto data, número de lei e nos casos em que

houver prejuízo para a compreensão do texto.
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Questão 40 
Com base no artigo 11 da Lei Complementar 95/98, para a obtenção 
de ordem lógica, as disposições normativas deverão ser redigidas 
com a observância do seguinte critério: 
(A) reunião sob as categorias de agregação – subseção, seção, 

capítulo, título e livro – apenas as disposições relacionadas com o
objeto da lei.

(B) abordagem, em cada artigo da lei, de tantos assuntos ou
princípios quantos sejam necessários, de modo que permeiem
todo o diploma normativo. 

(C) promoção das discriminações e enumerações por meio dos
incisos, alíneas e itens.

(D) uso dos parágrafos para tratar de pontos que representem a
essência da norma enunciada no caput do artigo. 

Questão 41 
Assinale a alternativa que não se refere às características dos órgãos 
públicos. 
(A) Resultam da desconcentração.
(B) Não possuem patrimônio próprio.
(C) Possuem personalidade jurídica.
(D) Alguns possuem autonomia gerencial, orçamentária e financeira.

Questão 42 
Assinale a alternativa em que esteja corretamente indicado um 
integrante da Administração Direta. 
(A) Partidos Políticos
(B) Ordem dos Advogados do Brasil
(C) Órgãos Públicos
(D) Autarquias

Questão 43 
Constitui atributo do ato administrativo 
(A) a imperatividade, caracterizada pela sua imposição unilateral de

obrigações a terceiros.
(B) a autoexecutoriedade, independentemente de previsão legal.
(C) a presunção de legitimidade, podendo ser invalidado apenas por

decisão judicial.
(D) a vinculação ao princípio da legalidade, sendo proibida a prática

de atos discricionários.

Questão 44 
É condição para que o servidor público adquira a estabilidade, nos 
termos do art. 41 da Constituição da República Federativa do Brasil: 
(A) 3 (três) anos de efetivo exercício de cargo em comissão.
(B) histórico de antecedentes criminais sem nenhum registro nos 5

(cinco) anos antecedentes.
(C) avaliação especial de desempenho realizada por comissão

instituída para essa finalidade.
(D) não ter sido condenado, em Processo Administrativo Disciplinar,

pela prática de infração administrativa.

Questão 45 
O servidor público estável só perderá o cargo nas hipóteses listadas 
nas alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) em virtude de sentença judicial transitada em julgado
(B) mediante sindicância, desde que haja materialidade e indícios de

autoria de infração disciplinar prevista expressamente em lei
(C) mediante procedimento de avaliação periódica de desempenho,

na forma de lei complementar, assegurada ampla defesa
(D) mediante processo administrativo em que lhe seja assegurada

ampla defesa

Questão 46 
Constitui direito aplicável tanto ao servidor público (estatutário), 
quanto ao empregado público (celetista) 
(A) fundo de garantia do tempo de serviço.
(B) seguro-desemprego, em caso de desemprego involuntário.
(C) relação de emprego protegida contra despedida arbitrária ou

sem justa-causa.
(D) remuneração do serviço extraordinário superior, no mínimo, em

50% (cinquenta por cento) à do normal.

Questão 47 
A nova Lei de Licitações e Contratos Administrativos estabelece 
normas gerais de licitação e contratação. Uma das modalidades de 
licitação previstas na referida lei é assim descrita: “modalidade de 
licitação para escolha de trabalho técnico, científico ou artístico, cujo 
critério de julgamento será o de melhor técnica ou conteúdo artístico, 
e para concessão de prêmio ou remuneração ao vencedor”. Tal 
descrição corresponde à seguinte modalidade: 
(A) diálogo competitivo.
(B) pregão.
(C) concurso.
(D) concorrência.

Questão 48 
Assinale o ente sobre o qual a nova Lei de Licitações e Contratos 
Administrativos, em regra, não se aplica. 
(A) empresas públicas
(B) União
(C) Municípios e Distrito Federal
(D) fundações públicas

Questão 49 
Assinale o objeto ao qual se aplica a nova Lei de Licitações e Contratos 
Administrativos. 
(A) contratos de operação de crédito
(B) locação
(C) gestão da dívida pública
(D) contratações sujeitas à legislação pátria

Questão 50 
A designação do mesmo agente público para atuação simultânea de 
funções na contratação viola o seguinte princípio: 
(A) segregação de funções.
(B) vinculação ao edital.
(C) impessoalidade.
(D) julgamento objetivo.

Questão 51 
Acerca das licitações, assinale a alternativa correta. 
(A) Serão realizadas emergencialmente sob a forma eletrônica,

admitida a utilização da forma remota, desde que motivada,
devendo a sessão pública ser registrada em ata e gravada em
áudio e vídeo.

(B) Serão realizadas preferencialmente sob a forma eletrônica,
admitida a utilização da forma presencial, desde que motivada,
devendo a sessão pública ser registrada em ata e gravada em
áudio e vídeo.

(C) Serão realizadas preferencialmente sob a forma presencial,
admitida a utilização da forma eletrônica, desde que motivada,
devendo a sessão pública ser registrada em ata e gravada em
áudio e vídeo.

(D) Serão realizadas subsidiariamente sob a forma eletrônica,
admitida a utilização da forma presencial, desde que motivada,
devendo a sessão pública ser registrada em ata e gravada em
áudio e vídeo.
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Questão 52 
O julgamento das propostas será realizado de acordo com os 
seguintes critérios, à exceção de um. Assinale-o. 
(A) melhor técnica ou conteúdo artístico
(B) técnica e preço
(C) maior lance, no caso de concorrência
(D) maior retorno econômico

Questão 53 
A habilitação é a fase da licitação em que se verifica o conjunto de 
informações e documentos necessários e suficientes para 
demonstrar a capacidade do licitante de realizar o objeto da licitação, 
dividindo-se em 
(A) jurídica; técnica; fiscal, social e trabalhista; econômico-financeira.
(B) jurídica; intelectual; fiscal, social e empresarial; econômico-

financeira.
(C) documental; técnica; fiscal, empresarial e trabalhista;

econômico-financeira.
(D) documental; técnica; fiscal, ambiental e trabalhista; econômico-

financeira.

Questão 54 
É dispensável a licitação 
(A) para contratação que envolva valores inferiores a R$ 50.000,00 

(cinquenta mil reais), no caso de outros serviços e compras não 
limitados pela lei.

(B) aquisição de materiais, de equipamentos ou de gêneros ou
contratação de serviços que só possam ser fornecidos por
produtor, empresa ou representante comercial exclusivos.

(C) contratação de profissional do setor artístico, diretamente ou por
meio de empresário exclusivo, desde que consagrado pela crítica
especializada ou pela opinião pública.

(D) contratação de serviços técnicos especializados de natureza
predominantemente intelectual com profissionais ou empresas
de notória especialização.

Questão 55 
Assinale a alternativa correta correspondente à seguinte definição: 
"conjunto de procedimentos para realização, mediante contratação 
direta ou licitação nas modalidades pregão ou concorrência, de 
registro formal de preços relativos a prestação de serviços, a obras e 
a aquisição e locação de bens para contratações futuras". 
(A) sistema de registro de preços
(B) sistema de custo definido
(C) sistema de tecnologia de informação
(D) sistema único e integrado

Questão 56 
Assinale a alternativa que traga o conceito do instituto da concessão 
de serviço público, conforme a Lei 8.987/95. 
(A) É o ato administrativo por meio do qual a Administração Pública

possibilita ao particular a realização de alguma atividade de
predominante interesse deste particular, ou a utilização de um
bem público.

(B) É a delegação da prestação do serviço público, feita pelo poder
concedente, mediante licitação, na modalidade concorrência ou
diálogo competitivo, a pessoa jurídica ou consórcio de empresas
que demonstre capacidade para seu desempenho, por sua conta
e risco e por prazo determinado.

(C) É a delegação, a título precário, mediante licitação, da prestação
de serviços públicos, feita pelo poder concedente à pessoa física
ou jurídica que demonstre capacidade para seu desempenho, por
sua conta e risco.

(D) É o contrato entre a Administração Pública e pessoa jurídica de
direito privado, pelo qual aquela transfere a esta a execução de
um serviço público, para que a pessoa privada o exerça em nome
da Administração Pública, por conta e risco do Estado.

Questão 57 
Nos termos do art. 9º da Lei 8.429/92, constitui ato de improbidade 
administrativa, importando em enriquecimento ilícito, auferir, 
mediante a prática de ato doloso, qualquer tipo de vantagem 
patrimonial indevida em razão do exercício de cargo, de mandato, de 
função, de emprego ou de atividade nas entidades públicas, e 
notadamente 
(A) utilizar, em obra ou serviço particular, qualquer bem móvel, de

propriedade ou à disposição das entidades públicas de que trata
a lei, bem como o trabalho de servidores, de empregados ou de
terceiros contratados por essas entidades.

(B) facilitar ou concorrer, por qualquer forma, para a indevida
incorporação ao patrimônio particular, de pessoa física ou
jurídica, de bens, de rendas, de verbas ou de valores integrantes
do acervo patrimonial das entidades públicas.

(C) permitir ou facilitar a alienação, permuta ou locação de bem
integrante do patrimônio de qualquer das entidades referidas na
lei, ou ainda a prestação de serviço por parte delas, por preço
inferior ao de mercado.

(D) realizar operação financeira sem observância das normas legais e
regulamentares ou aceitar garantia insuficiente ou inidônea.

Questão 58 
Com base na Lei 8.429/92, independentemente do ressarcimento 
integral do dano patrimonial, se efetivo, e das sanções penais comuns 
e de responsabilidade, civis e administrativas previstas na legislação 
específica, está o responsável pelo ato de improbidade administrativa 
que importa em enriquecimento ilícito sujeito às seguintes 
cominações: 
(A) perda dos bens ou valores acrescidos ilicitamente ao patrimônio,

perda da função pública, suspensão dos direitos políticos até 14
(catorze) anos, pagamento de multa civil equivalente ao valor do
acréscimo patrimonial e proibição de contratar com o poder
público ou de receber benefícios ou incentivos fiscais ou
creditícios, direta ou indiretamente, ainda que por intermédio de
pessoa jurídica da qual seja sócio majoritário, pelo prazo não 
superior a 14 (catorze) anos. 

(B) perda dos bens ou valores acrescidos ilicitamente ao patrimônio,
se concorrer esta circunstância, perda da função pública,
suspensão dos direitos políticos até 12 (doze) anos, pagamento
de multa civil equivalente ao valor do dano e proibição de
contratar com o poder público ou de receber benefícios ou
incentivos fiscais ou creditícios, direta ou indiretamente, ainda
que por intermédio de pessoa jurídica da qual seja sócio
majoritário, pelo prazo não superior a 12 (doze) anos. 

(C) pagamento de multa civil de até 24 (vinte e quatro) vezes o valor
da remuneração percebida pelo agente e proibição de contratar
com o poder público ou de receber benefícios ou incentivos
fiscais ou creditícios, direta ou indiretamente, ainda que por
intermédio de pessoa jurídica da qual seja sócio majoritário, pelo
prazo não superior a 4 (quatro) anos.

(D) pagamento de multa civil de até 12 (doze) vezes o valor da
remuneração percebida pelo agente e proibição de contratar com
o poder público ou de receber benefícios ou incentivos fiscais ou
creditícios, direta ou indiretamente, ainda que por intermédio de
pessoa jurídica da qual seja sócio majoritário, pelo prazo não 
superior a 2 (dois) anos.

Questão 59 
Segundo a Lei 8.987/95, serviço adequado é aquele que satisfaz as 
seguintes condições listadas nas alternativas a seguir, à exceção de 
uma. Assinale-a. 
(A) generalidade
(B) segurança
(C) intensidade
(D) regularidade
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Questão 60 
Acerca de Noções do Orçamento Público, assinale a alternativa que 
associe corretamente o princípio orçamentário à sua definição e 
características. 
(A) Princípio da Anualidade: o orçamento deve ter vigência limitada

a uma legislatura. Conforme a legislação brasileira, a legislatura
precisa coincidir com o ano civil. 

(B) Princípio da Clareza: o orçamento deve ser técnico, de modo que
os profissionais da área de Ciências Contábeis possam interpretá-
lo corretamente.

(C) Princípio do Equilíbrio: os valores autorizados para a realização
das despesas no exercício deverão ser compatíveis com os valores 
previstos para a arrecadação das receitas. O princípio do
equilíbrio passa a ser parâmetro para o acompanhamento da
execução orçamentária.

(D) Princípio da Exclusividade: a lei orçamentária só poderá conter
matéria estranha à fixação das despesas e à previsão das receitas
em capítulos exclusivos para tal.
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